

7. Объем туристских услуг, оказанных населению. URL: <https://www.gks.ru/> (дата обращения: 30.11.2019).

8. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кировской области. URL: <https://kirovstat.gks.ru/news/document/78712?print=1> (дата обращения: 30.11.2019).

УДК 347.965

**Давлетбаев Дмитрий Юрьевич,**  
студент, Башкирский Государственный Университет,  
г. Уфа, Российская Федерация  
[dimon.davlet@gmail.com](mailto:dimon.davlet@gmail.com)

### **О некоторых проблемах юридических клиник как субъекта оказания бесплатной юридической помощи**

*Конституция Российской Федерации предусматривает возможность оказания бесплатной юридической помощи, федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» развивает данное положение, закрепляя юридическую клинику как одного из субъектов оказания бесплатной юридической помощи. Кроме того, юридические клиники направлены на формирование у обучающихся по юридической специальности навыков оказания юридической помощи. Таким образом, юридическая клиника де юре является эффективным слиянием теории и практики в преподавании юриспруденции, однако существует ряд проблем, которые требуют решения для дальнейшего развития бесплатной юридической помощи в Российской Федерации.*

**Ключевые слова:** юридические клиники, бесплатная юридическая помощь, образовательная деятельность, студенты-клиницисты, негосударственная система юридической помощи, клиническое образование.

**Davletbaev Dmitry Yuryevich,**  
student, Bashkir State University,  
Ufa, Russian Federation

### **About some problems of legal clinics as a subject of providing free legal aid**

*The Constitution of the Russian Federation provides for the possibility of providing free legal aid, the federal law “On Free Legal Aid in the Russian Federation” develops this provision, consolidating the legal clinic as one of the subjects of free legal aid. In addition, legal clinics are aimed at developing skills in providing legal assistance for students in a legal specialty. Thus, the de jure legal clinic is an effective merger of theory and practice in the teaching of jurisprudence, but there are a*

*number of problems that need to be addressed for the further development of free legal aid in the Russian Federation.*

**Keywords:** *legal clinics, free legal aid, educational activities, clinical students, private legal aid system, clinical education.*

Не вызывает сомнений большая роль юридических клиник в решении правовых вопросов населения, повышении уровня образования, распространения знаний, а также в формировании профессиональных навыков и умений у будущих юристов.

На сегодняшний день юридические клиники оказания помощи малоимущим гражданам создаются на базе образовательной организации высшего образования [1]. Так, на сегодняшний день в Республике Башкортостан действует Юридическая клиника при Институте права Башкирского Государственного Университета, которая располагается в городе Уфе. Следует отметить, что население города Уфы составляет чуть более 1 миллиона 100 тысяч человек.

Важно подчеркнуть, что в данном субъекте имеются: 1 город численностью более 250 тыс. человек (г. Стерлитамак), 3 города численностью от 100 до 250 тыс. человек (Салават, Октябрьский, Нефтекамск). Данные города отдалены от столицы субъекта как минимум на 120 километров, как максимум на 200. Также следует учитывать, что численность населения Стерлитамакской агломерации составляет около 565 тысяч человек.

Поскольку образовательные организации высшего образования, учреждающие юридические клиники, как правило, располагаются в столице субъекта, возникает вопрос о реализации заложенных Федеральным законом от 21 ноября 2011 года № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» [1] (далее – ФЗ № 324) принципов: 3) доступность бесплатной юридической помощи для граждан в установленных законодательством Российской Федерации случаях; 8) равенство доступа граждан к получению бесплатной юридической помощи и недопущение дискриминации граждан при ее оказании. На примере Республики Башкортостан, становится заметно, что в силу расположения центров бесплатной юридической помощи в столице, для значительной части населения обратиться за бесплатной юридической помощью становится затруднительно. Также следует учитывать, что статья 20 ФЗ № 234 устанавливает круг лиц, имеющих право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, среди них, к примеру, малоимущие граждане, инвалиды I и II групп, граждане пожилого возраста и инвалиды, проживающие в организациях социального обслуживания, предоставляющих социальные услуги в стационарной форме. Разумеется, указанные категории граждан проживают не только в столице субъекта.

В связи с этим, существует проблема реализации принципов, декларируемых ФЗ № 324. Граждане, проживающие на значительном расстоянии от столицы субъекта вынуждены для решения неотложных правовых вопросов нести транспортные расходы, если они вообще по состоянию здоровья или возрасту способны добраться до мест, где оказывается бесплатная юридическая помощь. В отсутствие возможности безвозмездного решения правовых вопро-

сов, граждане вынуждены либо обращаться за оказанием платных юридических услуг, либо же отказываться от защиты своих прав в силу неспособности оплатить эти услуги. Представляется, что данные обстоятельства не способствуют повышению правовой грамотности населения, правовой культуры, защите прав и свобод личности.

Какие же способы решения указанной проблемы существуют? На мой взгляд, в связи с развитием информационных технологий, сети интернет возможно проведение консультации в электронной форме, посредством использования систем видеосвязи. Также обмен необходимыми для решения вопросов копий документов через интернет является реальным. Возникает вопрос: где будет размещаться компьютер для соединения лица, нуждающегося в помощи, с его консультантом? Думается, что в этом направлении организациям высшего образования следует организовать сотрудничество с муниципальными образованиями. К примеру, в крупном городе (в котором отсутствуют юридические клиники) в одном из кабинетов органа местного самоуправления установить необходимое оборудование для связи с юридической клиникой, которая находится в городе, в котором находится высшее учебное заведение, также нанять минимальный персонал для обеспечения приема граждан, заполнения необходимых для оказания услуг документов.

Одним из важных примеров является опыт юридической клиники Сибирского института бизнеса и информационных технологий по введению системы «онлайн правовое консультирование» [2, с. 92]. В связи с этим, предлагается, разработать мобильное приложение и веб-сайт, с помощью которого гражданин, имеющий доступ в Интернет, может изложить свою проблему или же выбрать из предложенного перечня проблем. Затем, студент-клиницист, ознакомившись с проблемой гражданина, выявив ее суть, подготовив ответ либо же документ, посоветовавшись с преподавателями, может в электронной форме проконсультировать гражданина, направить ему необходимые документы (исковое заявление, претензию и т. д.). Однако следует учитывать, что данное новшество направлено скорее на лиц молодого и среднего возраста.

Учитывая положительный опыт организации выездных юридических консультаций, предполагается возможным организация летней учебной практики в указанных кабинетах местной администрации, представительного органа муниципального образования, расположенных в крупных городах субъекта, где студенты-клиницисты также смогут осуществлять юридическую помощь, но уже без использования электронных средств, то есть вживую. Данная мера представляется актуальной также в свете того, что студенты смогут проходить летнюю учебную практику в родном городе. Помимо этого, в связи со значимостью оказания бесплатной юридической помощи стоит предусмотреть для таких студентов всевозможные виды поощрения от образовательной организации.

Помимо этого, на сегодняшний день имеется проблема недостаточной осведомленности граждан о существовании бесплатной юридической помощи, в частности о существовании юридических клиник при учебных заведениях. Население считает, что оказание юридической помощи оказывается только на

платной основе и поэтому не отстаивает свои права в полном объеме [3, с. 167]. Необходимо развивать правовое информирование граждан в том направлении, чтобы исполнительный, правоохранительный орган или же суд при отсутствии компетенции в определенном вопросе при обращении гражданина разъяснял возможность обращения гражданина в субъект оказания бесплатной юридической помощи.

Подводя итог всему вышесказанному, юридическая клиника является важным инструментом, реализующим важные социальные функции, а также способствующим развитию гражданского общества и формированию правового государства. Указанные меры направлены на укрепление статуса юридической клиники, как института оказания бесплатной квалифицированной юридической помощи.

### **Библиографический список**

1. Федеральный закон «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» от 21 ноября 2011 № 324-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 24.11.2019).

2. Анохина О. В., Елисеева Г. В. К вопросу о роли юридической клиники в деятельности будущих юристов // Вестник Сибирского института бизнеса и информационных технологий. 2018. № 1. С. 89–94.

3. Романова А. Е. Бесплатная юридическая помощь в России // Символ науки. 2016. № 5. С. 166–167.

УДК 347.2/3+342

**Демкович Дмитрий Анатольевич**,  
студент, Донецкий национальный университет,  
г. Донецк, Донецкая Народная Республика  
[demkovichanatol@mail.ru](mailto:demkovichanatol@mail.ru)

### **Виртуальный мир как объект права интеллектуальной собственности**

*В статье рассмотрен виртуальный мир как объект права интеллектуальной собственности и проблемы его современной правовой регламентации. Проанализированы научные труды и нормативно-правовые акты, определено соотношение понятий «виртуальный мир», «компьютерная программа» и «компьютерная игра». Выявлены основные признаки виртуальных миров, обуславливающие необходимость отдельного регламентирования отношений, связанных с данным объектом интеллектуальной собственности.*

**Ключевые слова:** интеллектуальная собственность, авторское право, компьютерная игра, компьютерная программа, виртуальный мир.